

# 法医樊超： 对生命充满敬畏 诉说沉默的真相

## 青春新榜样

封面人物大型系列报道

华西都市报·封面新闻

记者 钟晓璐 实习生 钟坤靓

身着白大褂，戴着口罩，眼神犀利——很多人对法医的第一印象都来自影视剧，他们拎着勘查箱，从容不迫地穿过警戒线，通过对案发现场抽丝剥茧的勘验，为案件侦破指明方向。

现实世界中，法医却远不如这般光鲜，他们每天奔波于案发现场、实验室、殡仪馆这些常人“避之不及”的地方，直面视觉、嗅觉、听觉、触觉的多重冲击。

成都市公安局成华区分局刑警大队刑事科学技术室主检法医樊超自从进入法医行业，至今已是个10年头的。这些年，他检验了上千具遗体、解剖了上百具遗体，完成损伤程度鉴定报告、死亡原因鉴定报告上千份，无一差错。他认为，法医工作中很重要的一项就是对受害人死因作出科学判断，诉说沉默的真相。

### 警察和医生之间的“平衡”

樊超，35岁，成都市公安局成华区分局刑警大队刑事科学技术室主检法医，阳光帅气，说话斯文有条理，是局里最年轻的法医。今年是他进入法医行业的第10年。

高考填写志愿时，樊超在“警察”和“医生”之间游移不定，既向往一身正气的警服，又想穿上救死扶伤的白大褂，最终他在二者之间找到了平衡——法医专业。

他父亲其实更希望儿子选择临床医学专业，但樊超不为所动。“这大概就是一名热血青年对法治的憧憬和向往吧。”他说。

毕业后，樊超如愿进入南充市仪陇县公安局，成为了一名法医。因为大学期间实践经历丰富，樊超很快完成了从学生到法医的平稳过渡，害怕、呕吐这些不适应并没有发生在他身上。

案件多，人手少，这是很多县城公安局面临的问题，樊超深知肩上的责任很重。“有案子发生就必须第一时间去，哪怕三更半夜。”有时案发现场在荒野野岭，开车无法直达，需要提着沉甸甸的勘查箱，步行一两个小时才能到达犯罪现场。“这时不会觉得提箱子的样子很帅，只觉得很沉。”樊超开玩笑说。

毕业后因工作原因，他和妻子分居两地，就连妻子怀孕时，他也未能陪在身边。说起这点，樊超的语气充满了对妻子的亏欠。2017年，樊超通过遴选调到成都市公安局成华区分局，一家人才得以团聚。

### 最不喜欢的季节是夏天

夏天，是法医最不喜欢的季节。比起视觉上的冲击，气味更加让人难以忍受。因为长期在这种环境下工作，樊超对臭味耐力增强，嗅觉也变得不那么敏感。

有时遇到复杂的案子，他们需要穿着防护服连续工作四五个小时，衣服常被汗水湿透，甚至可以拧出水来，手指也会在塑胶手套里被泡白。

法医工作枯燥单调，完成任务



樊超在实验室。

后，他会约上同事一起去搓一顿，最喜欢吃的食物是内脏、脑花，“现在不怎么吃这些了，不是吃不下去，而是自己查出来胆固醇过高。”

出警时，樊超和同事也经常遇到“乌龙”。一次，有人报警称发现一大片血迹，怀疑发生了凶案，但当他们匆匆赶到现场，却发现“可疑血迹”并非人血，而是鸡血。

“血液还很新鲜，是隔壁大叔刚杀完鸡。”樊超笑着说，虽然是“乌龙”，但也说明大家有极强的法治意识。

长期恶劣的工作环境，加上工作性质的特殊性，当被问到有没有遇到过别人对他敬而远之，或者不愿与他握手的情况时，樊超说，这些尴尬自己一次都没有遇到过。

### 不放过任何蛛丝马迹

2017年9月，樊超通过遴选成为成华区公安分局一名法医，为提升自我，他主动申请到桃蹊路派出所任办案民警。

3年宝贵的办案民警工作经历，让樊超的综合业务能力得到快速提升。“我更加全面地学习了如何固定证据以及揭开案件背后的真相，学会了从另一个视角还原案件，为今后更好地完成法医工作做铺垫。”

2019年，樊超在值班时接到警情称：一名女性在家中离奇死亡。赶到现场时，死者躺在床上，家属、邻居将客厅围了个水泄不通。经初步了解，死者被发现时，面上有枕头覆盖。

为避免现场遭到破坏，樊超第一时间让同事封锁现场。初步观察发现，死者面部和口唇有轻微的印痕，除此之外并无其他伤痕。

现场留有大量可疑血迹，并非挣扎抵抗产生，而死者丈夫却不见踪影。这时，樊超的心中大致有了初步判断，他怀疑丈夫杀死妻子后，割腕自杀未果，离开了现场。

后来，樊超对尸体进一步解剖发现，死者内部脏器符合窒息死亡的征象，的确是窒息而亡。通过监控视频发现，死者丈夫曾独自一人向河边走去，樊超和同事据此初步判断男子已经投河自尽。

果不其然，3天后，警方在河流下游发现了该男子的尸体，樊超的判断得到了证实：男子左手手腕处，存在很多深浅不一的试切创口。

在这起案件的侦查过程中，法医起了至关重要的作用。

### “对生命要有敬畏”

经历过各种离奇案件，见过许多生生死死的场面，樊超对生命和死亡的理解更为深刻，生活态度更加豁达。

“对生命要有敬畏。”这句话樊超

常常挂在嘴边。他有个习惯，每次勘查解剖结束，都会帮死者合上眼睛。

2014年，在一起案件中，一位重度抑郁症母亲将两个孩子杀害后服药自杀。

这起案子给樊超心理上造成了巨大冲击。“我自认为心理强大，但在这种环境下，无法不为之难过，而工作又要求我们迅速调整好情绪。”

经过警方调查，发现女子属于“扩大性自杀”，又称怜悯性杀亲，即抑郁患者在情绪严重低落状态下，感到生活无望，无法排解，有强烈的自杀企图，并决意以自杀摆脱痛苦。这起案件中，女子担心自己走后，孩子独自活着会“痛苦”，便发生了将亲人杀害再自杀的悲剧。“如果亲属能够对疾病的认知更多一点，这起悲剧或许可以避免。”樊超唏嘘道。

脱下“白大褂”，回到家中，樊超是一个普通的父亲，有两个可爱的孩子。他向6岁的女儿这样描述自己的工作：“别人去世了，爸爸要搞清楚别人是怎么死的，是不是被其他人害死的。”女儿懵懂地点点头。

樊超介绍，关于法医，解剖尸体是大家最为好奇的领域，但法医的工作不仅限于此，其实法医也验活人。法医学有很多分支学科，包括法医病理学、法医物证学、法医临床学、法医精神病学、法医毒物分析、法医学人类学、法医昆虫学、微生物法医学等……

在樊超的办公桌上，摆放着许多专业类书籍，他希望通过学习实践，不断提升法医检验鉴定水平，不放过蛛丝马迹，为生者权，为死者言，让正义得以伸张。

让青春力量激荡，让青春正气昂扬。封面新闻长期面向全社会，公开征集“你心中的青年榜样”人选。哪些向前奔跑的身影曾感动过你？快来给我们推荐吧！

推荐方式

欢迎通过封面新闻APP的爆料平台，推荐你心目中能够代表中国力量的青年榜样；与此同时，也可以在封面新闻微博、微信等平台的相关稿件下方留言，欢迎向我们推荐。

推荐标准

- ① 年轻：14-40周岁。
- ② 正能量：热爱祖国、热爱人民、热爱社会主义。
- ③ 责任感：遵纪守法，品德高尚，甘于奉献。
- ④ 创新力：勤于学习，善于创造。
- ⑤ 引领风潮：在本职岗位上取得突出成绩，具有良好的社会影响。

## 知冷暖

### 成都市区天气情况



### 省内主要城市今明两日天气

马尔康	阵雨	9-22℃	阵雨	8-22℃
康定	阵雨	8-15℃	阵雨	8-15℃
西昌	阵雨	14-21℃	阵雨	15-26℃
攀枝花	阵雨	18-26℃	阵雨	18-24℃
广元	多云转晴	17-33℃	晴转多云	19-35℃
绵阳	阴转晴	20-31℃	晴转多云	20-34℃
遂宁	阴转晴	21-31℃	晴转多云	20-33℃
德阳	阴转晴	21-30℃	晴转阴	21-33℃
雅安	阵雨转阴	20-30℃	多云转阴	20-31℃
乐山	阴转多云	20-30℃	晴转阴	20-33℃
眉山	阴转多云	20-30℃	晴转多云	20-32℃
资阳	阴转多云	21-31℃	晴转多云	20-33℃
内江	阴转多云	22-30℃	晴转多云	23-32℃
自贡	阴转多云	21-29℃	多云	21-33℃
宜宾	阴	21-28℃	多云	20-31℃
泸州	阴	22-27℃	多云	19-31℃
南充	阴转晴	20-30℃	晴转多云	20-34℃
广安	阴转晴	21-30℃	晴转多云	22-33℃
巴中	多云转晴	19-30℃	晴	20-33℃
达州	阴转晴	20-32℃	多云转晴	21-33℃

## 同呼吸

### 12日空气质量

成都(17时)

AQI指数 42 空气质量:优

优:攀枝花、西昌、马尔康、康定、资阳、泸州、广元、自贡、广安、绵阳、遂宁、内江、南充、宜宾、巴中、达州、德阳、雅安、乐山、眉山

### 13日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 35-65

空气质量等级:优或良

成都平原部分城市为优或良；川南部分及川东部分城市为优或良；盆地其余城市为优或良；攀西地区和川西高原大部城市为优或良；全省首要污染物以臭氧为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

## 体彩

### 中国体育彩票6月12日开奖结果

7星彩第22066期全国销售16514362元。开奖号码:012872+13,一等奖0注;二等奖5注,单注奖金104332元;三等奖7注,单注奖金3000元。258235384.08元奖金滚入下期奖池。

排列3第22153期全国销售36826568元。开奖号码:155。直选全国中奖13999(四川580)注,单注奖金1040元;组选3全国中奖14340(四川497)注,单注奖金346元。44880096.03元奖金滚入下期奖池。

排列5第22153期全国销售14400980元。开奖号码:15547。一等奖93注,单注奖金10万元。458804401.26元奖金滚入下期奖池。

足球胜平负第22068期全国销售23234170元。开奖号码:00110031111130,一等奖全国中奖0注,二等奖全国中奖7(四川0)注。

胜平负任选9场第22068期全国销售18159352元。开奖号码:00110031111130,全国中奖203(四川13)注。

足球6场半全场胜平负第22068期全国销售121160元。开奖号码:31100111111,全国中奖0注。

足球4场进球第22068期全国销售873090元。开奖号码:11010011,全国中奖8(四川0)注。

本期兑奖截止日为2022年8月11日,逾期作弃奖处理。